

## 新春佳节话团圆

文 | 符海燕

春节到了，春秋轮回，周而复始。春节，俗称年，是每个中国人心中最重要的日子，过年最大的意义在于代表着一家人的团聚，有家人在身边就是最好的年。

过年回家，早已成了每个中国人心中约定俗成的规定。在外辛苦了一年的人们，千里迢迢、跋山涉水、不辞辛苦回到家乡，为的是能在除夕夜和父母、孩子等亲朋好友团聚，所以除夕夜也叫“团圆夜”。

“家人闲坐，灯火可亲”。家，是我们每个人心中最温暖的港湾，是难以割舍的亲情，是一个充满爱的世界。为了生计在外谋生的人们，辛苦一年，赶春节回到家，和家人一起辞旧迎新、打扫屋子、贴春联、祭祖守岁；一家人围在一起包饺子吃团圆饭，畅聊过去展望未来；美好的时光在爆竹和全家人的欢笑声中流逝，不知不觉已到深夜，和家人在一起，哪怕只言片语都包含着无

尽的爱与温暖。

春节在每个人心中都有特殊的意义，不仅仅意味着又长了一岁，更是一年中和家人团圆的美好时刻。每个人，无论贫穷或富有、疾病或健康，最期望的就是春节能回家，和阔别多年的好友重逢，和家人团圆，即使漂泊在外也有机会感受这份岁月静好。

小时候，盼望着过年全家团圆，可以穿新衣、放爆竹，盼望着爸妈爷爷奶奶发的压岁钱，盼望着一年中最丰盛的哪一顿年夜饭；长大后成家立业，又盼望着儿女每年能回家过年，“一生不求荣华贵，只愿儿女平安归”，除夕夜全家能团聚在一起吃个团圆饭，变成父母最大的愿望与期盼。

春节，我们一年一年重复准备着，从中感受着岁月变迁带给我们的变化，祈求着时间慢一点，再慢一点，好让我们慢慢回味、珍惜这全家团聚的美好时光。



夜色迷人 王振华 摄

## 天天过年，我心飞扬

文 | 苗太风

眼看着要过年了，不禁又回忆起幼年时候怎么过年来。

幼年时，我们小孩最喜欢的日子就是过年了。但左盼右盼，年，却如大人们故事里所说的怪兽一般，总是盼不来。

都记不清到底问了奶奶多少次，她却总是笑着摇摇头，说：“傻孩子，这才什么日子。过年，早着呢！”

每次得到否定的回答后，都会在心底里暗暗对自己说：“我才不管年来不来呢，我再不问年什么时候到来了。反正，年来的时候，爸爸就会从太钢回来，妈妈就会到街上给我买新衣服。”

但是隔不了几日，我就又忍不住去问奶奶“年什么时候来”。

问着问着，年关就近了。每天默默在心里数着日

子，盼着爸爸早日回村里的家。父亲回来后的第二天，他就会带着我到集市上去买新衣服。那时候的衣服，并不像现在的衣服款式多样，色彩缤纷。我们那时通常是一条蓝色的裤子、一件黑色的棉袄或是一件白色的衬衫。偶尔会有一双白网鞋，那就足够在小伙伴中间炫耀一年的了。

当时，心里就有一个念头：“以后天天都这样过，那该多好呀！”

多年以后，不曾想，少年时曾被母亲戏谑为“痴人说梦”的“每天过年”的愿望竟成了现实。穿新衣吃好吃不再只是过年或是家里有客人来才有的“特殊待遇”了，我们太钢人的生活早已发生了翻天覆地的巨变了，“三有”生活让太钢职工家属有钱有闲还有趣。



艳 闫慧娟 摄

对于早餐，我曾经的看法是可有可无的，至于在哪里吃，就更不挑剔了。但随着年龄的增长，对吃早餐的重要性有了更高的认识，先前的想法就被彻底颠覆了。在家的時候，可以吃些早点，喝袋奶，也可以自己做，都比较随意。遇到下夜班的时候，多半是要在途径的摊位上饱吃一顿的。但一段时间过后，我敏感的肚子和眼睛就让我与路边的摊位告了别。

后来，在太钢食堂吃的时候就逐渐多了起来。下班经过的餐点很多，随意进哪个厂都行，刷太钢卡，花三两块钱很方便就能解决肚子问题。再后来，因为出东门的次数多，而且离大门不远的西侧有方便职工购物的太钢店、食堂、面包房，可以同时满足不同的需求，这里自然就成了我常来的地方。而真正吸引我的，远不止以上原因。很多次，我下夜班洗完澡再穿好衣服就不早了，再急急忙忙赶到这里，已是八点多，但食堂就像知道我要来的样子，大门依然向我敞开着，那种“家”的感觉，真的很温馨。还有，这里的环境优雅，干净，卫生，银白地砖铺就的地面，不锈钢餐桌，蓝色座椅，打饭窗户的玻璃……一尘不染。而尤让我心动的，还属东面圆形的落地玻璃墙了，亮哇哇的，透过玻璃可以看到外面紧挨墙面的葱葱郁郁的树木，坐在里面吃饭，观赏着窗外葱茏的绿色，仿佛置身观景台一样，惬意，养眼，舒坦。

此外，不算大的食堂里面尽显文明、文化气息，一进门，就可以看到对面一排打饭的窗口，稍一抬头，一条红底白字的横幅映入眼帘：粒米虽小你别扔 勤俭节约留美名。走近点，很清楚就能看到各窗口上张贴的工间餐提示，有8元、

## 在这里吃早餐，真好

文 | 董敏伟

10元的米饭，面食，还有当日推出的菜品，比如小酥肉，过油肉，烧茄子，烩菜等等。再环顾四周，窗台跟前放着消毒柜，里面放有足够多的筷子供职工方便取用，餐桌及搭配的座椅排列整齐，每台桌上摆放着写有很多文字的牌子，比如有个牌子上写着“餐厅服务承诺”的标题，标题下面是具体内容，洋洋洒洒，方方面面。还有的人文搭配，形象地给出各种爱心提示，让人们知道正确的行为举止。不论人多人少，大家自觉排队买饭，吃饭的时候保持距离，安静，吃完饭主动把托盘、碗筷送到指定地点。

还有，这里的早饭非常丰盛。主食有烙饼、麻叶、馅饼、夹菜馍等，汤类有丸子汤、玉茭面糊糊、老豆腐、稀饭等，配置的小菜也是多种多样，有凉调山药丝、青菜黄豆、白萝卜丝、凉拌黄瓜、酸菜等。另外还有煮鸡蛋，5毛钱一个，便宜又实惠。面对如此丰富、好吃的早餐，我常常怕“顾此失彼”，于是采用每样适量、兼顾、轮换的方式满足自己的胃口。比如汤类，我多选清淡的糊糊，或老豆腐，稀饭，主食要一根麻叶，一张烙饼，或一个馅饼。小菜也是这次和下次轮换着要，最爱的是青菜，其次是黄瓜或土豆丝。一开始来这里吃早餐是在下了夜班后，虽然时间比较晚，但我还是坚持来这里，坐下来慢慢品尝饭菜的美味，哪怕选择饭食种类的空间已经很小。有时下班实在太

晚，而我也要怀了侥幸的心理过来看看，还好，门开着，饭还有，不拘好坏随便吃点都是满嘴喷香的感觉。

渐渐地，心好像被一根无形的绳拴着，我已不限于下了班来这里吃早餐了。因为离得近，至多也就2千米的距离，只要休息在家，揣上太钢出入证，早早地我都会来这里享用一份心仪的美食。其实都是极普通的饭菜，但我觉得师傅们做得那么好。烙饼，外焦里嫩，咸淡适中，切成大三角的样子，看着都流口水；麻叶，炸成黄黄的长条状，上面对称凸起的四条棱棱，马上就能激起我的食欲，不能吃太多油腻，我只能一次要一根，再搭配其他的食用，就是不想错过这道美食；馅饼，尤让我念想，本就爱吃粉条的我，对烫得软软嫩嫩、里面包着满满的碎粉条，还搭配着些许韭菜的这个圆饼，真的是情有独钟了，我深情地咬一口，让鲜香的美味逐渐渗入味蕾，再传到我的大脑，便有一种飘飘欲仙的感觉了……此外，降血脂的玉茭面糊糊、增营养的韭花老豆腐、清爽怡人的小米稀饭……也是我难于取舍的最佳选择。

坐在优雅的食堂，吃着可口的饭菜，欣赏着外面美丽的景色，感叹四季轮转，时光荏苒，任丝丝的爱意涌上心头。心想，像这样环境优美，饭菜可口的食堂在我们太钢比比皆是，每天进出餐厅，穿着太钢工装，或者宝武工装的职工不计其数，他们何尝不是有和我一样的感觉呢？于是，一份骄傲之情便悄然而生。心里不禁说道：在这里吃早餐，真好！